



Национален съвет за журналистическа етика

РЕШЕНИЕ № 26/13.12.2023 г.

Комисията по журналистическа етика на свое редовно заседание на 13.12.2023 г. в състав:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: Нели Огнянова

ЧЛЕНОВЕ:

Александър Кашъмов
Бойко Василев
Весислава Антонова
Гена Трайкова
Диляна Илиева
Даниела Тренчева
Ирина Недева
Илия Вълков

изслуша доклад по сигнал на Съвета за електронни медии (СЕМ) по получена жалба до Съвета от училище в град София и фондация, а също така по и жалба до КЖЕ от В.Г.П.К. срещу БТВ, за видеорепортаж в *Централната емисия Новини* от 9 октомври 2023 г. По сигнала и жалбата е образувана преписка с вх. № 10-035/2023 г. В жалбата се твърди, че е осъществено нарушение на Етичния кодекс на българските медии от страна на БТВ. В сигнала се иска становище на Комисията за журналистическа етика по препратената от СЕМ жалба.

I. ПРОЦЕДУРА

1. Сигналът и жалбата с вх. № 10-035/2023 г. се отнасят до нарушение на Етичния кодекс на българските медии, осъществено от БТВ.
2. Жалбата е подадена в допустимия от правилника срок, както и жалбата, която е повод за сигнала.
3. КЖЕ обсъди допустимостта на жалбите, намира ги допустими.
4. Постъпило е становище от БТВ.

II. СИГНАЛ И ЖАЛБА

Съветът за електронни медии съобщава, че е получена жалба от директора на училище в София с преподаване на английски език и иврит и от директора на фондация ОРТ. В жалбата се изразява притеснение от репортаж на репортерката К.Р, излъчен в *Централна емисия Новини* на БТВ на 9 октомври 2023 г. в 19 часа. В репортажа се привлича вниманието към училището в общия контекст на ескалация на военния конфликт в Близкия изток.

СЕМ се обръща към КЖЕ за преценка за спазване на 2.3.1. *Право на личен живот* и 2.4.1. *Отговорност към правата на децата*.

В жалбата на В.Г.П-К до КЖЕ се казва: „ Във връзка с излъчен репортаж по централна новинарска емисия на bTV на 9.10.2023г, е посочено , че службите за сигурност не разкриват кои места и сгради са от второ ниво на сигурност, но репортерът К.Р. предоставя информация и снимков материал на [...] СУ и го посочва като застрашен обект, способствайки за превръщането на учениците ни в мишена.“. Жалбоподателя иска установяване на нарушение на Етичния кодекс на българските медии.

III. РАЗПОРЕДБИ ОТ ЕТИЧНИЯ КОДЕКС НА БЪЛГАРСКИТЕ МЕДИИ, ЧИЕТО НАРУШАВАНЕ СЕ ТВЪРДИ

По сигнала са посочени следните разпоредби на Етични кодекс:

2.3.1 *Уважаваме неприкосновеността на личния живот на всеки.*

2.4.1 *Ще проявяваме специална отговорност за спазване на правата на децата, включително и правото им да бъдат чути.*

По жалбата са посочени следните разпоредби на Етични кодекс:

2.5.1 *Като уважаваме правото на всеки да живее в сигурност и безопасност, няма да публикуваме материали, подбуждащи или насърчаващи омраза, насилие и всякаква форма на дискриминация.*

IV. СТАНОВИЩЕ НА ОТВЕТНАТА СТРАНА

Постъпило е становище от БТВ, в което се твърди липса на нарушение със следните мотиви: *В разглежданата централна емисия, е представен преглед на международната картина за ситуацията в Близкия изток и какво е отражението ѝ в страните от Европейския съюз. Подадена е информация, че много обекти в рамките на държавите от съюза са под особено наблюдение – основно дипломатически представителства и синагоги. Като продължение на тази информация е излъчен и репортаж, касаещ гражданите на България и отнасящ се до нивата на сигурност след избухналия конфликт (интернет линк към емисия „Новини“ от 09.10.2023 г.: <https://btplus.bg/produkt/novini/52052/btv-novinite-centralna-emisija-09-10-2023>).*

В рамките на репортажа, репортерът К. Р., позовавайки се на информация от компетентните органи и структури за предотвратяване и пресичане на заплахи от тероризъм, пояснява нивата на сигурност и какво е конкретното ниво в България, след избухналия конфликт. Журналистът информира зрителите, че в зависимост от нивото на заплаха, нивото на сигурност се определя на код "жълта степен" – предупреждение.

В репортажа са показани илюстративни архивни кадри от въпросното училище, цитирано от жалбоподателя, струпвания на полицаи, както и кадри от синагогата в София. Експерт отправя съвет към гражданите да бъдат внимателни, когато посещават училища, сгради и обекти, за които се знае, че се посещават от двете общности.

Целта е да се информира обществеността както за повишената степен на нивата на „заплахата към националната сигурност“, поради външните фактори, но и за предприетите от държавата мерки за сигурност, които да осигурят нормалното и спокойно ежедневие на гражданите. Публикуваната информация не демонстрира форми на омраза, насилие и всякаква форма на

дискриминация, а изразява конкретни факти, поради което не са налице и останалите предпоставки и случаи, обосноваващи нарушение на чл. 2.5.1.

V. ФАКТИ

Предвид ескалацията на конфликт в Близкия изток БТВ запознава аудиторията си с правила и препоръки за поведение и различните нива на сигурност. Въпросното училище е показано илюстративно, заедно с най-логичните точки, посещавани от общностите, свързани с конфликта.

VI. МОТИВИ

Естествено, че някои посолства, Синагогата и въпросното училище, посещавани от общностите, свързани с конфликта, ще са обект на повишено внимание. Не се налага БТВ да насочва внимание към тях, за да се създаде риск – такъв риск има *поради естеството на тези обекти и посетителите им.*

Ето защо КЖЕ не смята, че репортаж на БТВ, включващ с илюстративна цел въпросното училище, променя риска за училището, децата, учителите, родителите, посетителите. Правилото на т. 2.5.1. се отнася до дискриминация и е ирелевантно за казуса. На основата на събраната информация и направения анализ, във връзка с чл. 17, ал. 1 от Правилника за дейността, Комисията за журналистическа етика прие следното

РЕШЕНИЕ:

КЖЕ намира жалба с вх. № 10-035 /2023 г. за **неоснователна** по т. 2.5.1, а жалбата, препратена със сигнала на СЕМ – за неоснователна по т. 2.3.1. и т. 2.4.1.

Съгласно Правилника за дейността на Комисията за журналистическа етика решението да се изпрати на заинтересованите страни в 7-дневен срок от приемането му.

Председател на КЖЕ:

Нели Огнянова

*Изпълнителен директор на
Фондация НСЖЕ :*

Ева Петрова